# EUCO-FILL 31

# WATER REDUCING NORMAL SETTING ADMIXTURE



# **PRODUCT INFORMATION**

#### PACKAGING

EUCO-FILL 31 is packaged in bulk, 275 gal (1041 L) totes and 55 gal (208 L) drums.

#### **SHELF LIFE**

1 year in original, unopened container

# DESCRIPTION

EUCO-FILL 31 is a liquid, water reducing and plasticizing admixture for both rockfill and tailings fill. EUCO-FILL31 is a normal set admixture containing a modified organic polymer of sodium gluconate. Both rockfill and pastefills have exhibited increased compressive strengths when EUCO-FILL 31 was added to the mix.

## **PRODUCT CHARACTERISTICS**

## **FEATURES & BENEFITS**

- Elmproves rheological properties
- Reduces segregation
- Reduces water addition requirements
- Reduces shrinkage and permeability in hardened fill

#### **PRIMARY APPLICATIONS**

- Rockfill mixes
- Paste backfill mixes

# **PRECAUTIONS/LIMITATIONS**

- Care should be taken to maintain EUCO-FILL 31 above freezing; however, freezing and subsequent thawing will not harm the material if thoroughly agitated.
- Never agitate with air.
- In all cases, consult the Safety Data Sheet before use.

## **TECHNICAL INFORMATION**

Compressive strengths from 3 to 28 days normally show increases in excess of 20% over control mixes.

#### DOSAGE

EUCO-FILL 31 is typically used at dosage rates of 2 to 10 oz/ton (130 to 750 ml/tonne) of backfill for most applications. Dosage is dependent on the characteristics of the materials being used. As the quantity of admixture is increased, the flowability will increase. When half the recommended dosage is surpassed, retardation of the setting time should become apparent and become longer with increasing dosage.

#### **DIRECTIONS FOR USE**

EUCO-FILL 31 is dispersed into either the water or the entire mix. It should not come in contact with dry cement or other admixtures until they are mixed into the fill. EUCO-FILL 31 is compatible with other admixtures; however, each admixture should be added to the mix separately.

WARRANTY: The Euclid Chemical Company ("Euclid") solely and expressly warrants that its products shall be free from defects in materials and workmanship for one (1) year from the date of purchase. Unless authorized in writing by an officer of Euclid, no other representations or statements made by Euclid or its representatives, in writing or orally, shall alter this warranty, EUCLID MAKES NO WARRANTIES, IMPLIED OR OTHERWISE, AS TO THE MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR ORDINARY OR PARTICULAR PURPOSES OF ITS PRODUCTS AND EXCLUDES THE SAME. If any Euclid product fails to conform with this warranty, Euclid will replace the product at no cost to Buyer. Replacement of any product shall be the sole and exclusive remedy available and buyer shall have no claim for incidental or consequential damages. Any warranty claim must be made within one (1) year from the date of the claimed breach. Euclid does not authorize anyone on its behalf to make any written or oral statements which in any way alter Euclid's installation information or instructions in its product literature or on its packaging labels. Any installation of Euclid products which fails to conform with such installation information or instructions shall void this warranty. Product demonstrations, if any, are done for illustrative purposes only and do not constitute a warranty or warranty alteration of any kind. Buyer shall be solely responsible for determining the suitability of Euclid's products for the Buyer's intended purposes.